

# 奇袭白虎团的英雄话奇袭

(解放军) 余彦隆

在群星闪耀的我军英模人物中，著名战斗英雄杨育才的名字格外引人注目。熟悉他非凡经历的人知道，他就是京剧和电影《奇袭白虎团》中主人公严伟才的生活原型。

1999年的一天，笔者怀着对先辈业绩无限敬仰的心情，专程来到济南军区干休所拜访慕名很久的战斗英雄杨育才老人。提及奇袭白虎团，老人激情满怀，记忆如昨。于是，46年前抗美援朝金城战役中最精彩的一幕，伴着老人的娓娓述说，在我的眼前展现开来——

1953年6月下旬，志愿军许多部队开到了金城前线，即将向美李匪帮进行一次强大的进攻战。我军决定在战役发起进攻的同时，派一支精悍的小分队深入敌后，用化装奇袭的手段，歼灭李伪军所谓“精锐师团”的首都师第一团团部。伪一团是伪首都师的主力，都叫它“白虎团”。敲掉缩在金城这个突出地带里的硬钉子伪一团，可以有效地配合整个部队向南推进。那么，这个艰险的作战任务由谁来承担呢？

团政委苏克（现名吕化同）接受上级的指示后，为确保奇袭分队一举成功，他就部队行动计划、指挥员人选和侦察股长赵士军谈了一个通宵。起初，

杨育才所在侦察排的作战任务是攻击侵朝美军五五炮兵营。接到受领任务的通知后，侦察排长尚永俊、副排长杨育才带着正副班长来到了团指挥所。苏政委明确任务后，大家互相比条件争着承担。苏政委和赵股长对人选一一进行了权衡，最后决定由杨育才带着去。

受领任务后，杨育才带着军用地图来到了观察所。他手持望远镜，一遍又一遍地观察着敌人的阵地情况。横亘在金城两侧的弧形阵地、隐隐约约的地堡、密密麻麻的铁丝网、纵横交错的交通壕，都一一映在眼底。杨育才当时选择了两条进攻路线：一是从利洞沟进去，沿5521高地山梁直插敌人二青洞（这条路比较隐蔽，但易摸错方向，若错一个山梁或一个山谷就找不到敌团部）；二是从直木洞插进去（这是条大公路，敌人重兵把守，弄不好就插不进去）。为把握全况，杨育才把各个特殊地物都标到了地图上。回去后，让大家反复背记，要求人人成为“活地图”。

杨育才回忆道：为做好战前准备，苏克政委带领我们充分发扬军事民主，选定了进攻路线，综合了5方面的问题：1. 我们人员少，一旦人员伤亡，完不成任务怎么办？2. 我们进去后，弹药打光了，干粮也吃完了，大部队进不去，我们出不来怎么办？3. 我们插入敌后，抓不到俘虏，得不到敌人的口令，在敌后活动不开，完不成任务怎么办？4. 我们进到敌后，迷失了方向，打不到敌人的团部，完不成任务怎么办？5. 我们进到敌后，遇到我们自己的炮火，炸伤我们自己的人，完不成任务怎么办？经过逐一论证，大家对每个问题都拿出了解决办法。最后，苏克政委强调说：总的一个原则，就是你们要机动灵活，该躲的就躲，该绕的就绕，一般不要和敌人恋战，你们的总任务就是要打掉它的团部。战前思想准备工作做好后，就开始化装。上级还给我们配了两名朝鲜籍联络员，一个叫



杨育才（左三）与部队指战员话当年

韩淡年，一个叫金大中。我化装成美国顾问，其他人员一律穿李伪军服。一切准备就绪，只等一声令下。

## 二

金城进攻战役全线发起攻击的时间，定于7月13日夜。这天晚上，杨育才和12个侦察员到达前沿阵地一个小坑道里。借着微弱的灯光，侦察员们都用好奇的眼光欣赏着对方的打扮。有一位战士把枪托一拍就说起快板：“侦察员，真能干，精神足，劲头欢。武松打死一只虎，我们要敲掉白虎团！”

夜空中突然闪过一道道金光，我军火箭炮发射了。一团一团的火光映红了半边天。顷刻间，敌人前沿阵地爆出山崩地裂的轰响。当我军炮火第三次急速射开始时，杨育才一挥手，喊道：“出发！一个跟一个！”

沿着事先计划好的穿插路线，侦察员们踏进敌人的第一道防线——38高地。阵地上的铁丝网被炸得像乱麻一样地翻卷着。暗夜中，他们有的被铁丝网戳伤了腿脚，有的冷不防从陡坡上摔下，挂破了手脸。

接连通过几道铁丝网后，在前面开路的侦察员赵顺河突然急促地喊道：“地雷，副排长，我踏着地雷啦！”

“注意，不要动，把脚踩住，千万不要松开！”杨育才说着赶忙跑过去。他俯下身子小心翼翼地扒开泥土，地雷露了出来。杨育才又惊又喜，原来是一颗美式反坦克地雷，这种雷没有90公斤以上的压力是不会爆炸的。可杨育才心里并不轻松：有反坦克地雷，还能没有吊雷、挂雷、拉雷、子母雷什么的？此时，夜空升起了两颗红色信号弹，我军发起冲锋了。杨育才明白捣毁敌指挥机关对于战斗胜利的重要。可身处雷区怎么办？他略一思忖：对了，新炸的弹坑里不会有地雷。于是，他命令侦察员们借着爆炸的火光，沿着炮弹坑高速跃进。但是，当火光消失之后，大家的步伐又不得

不慢下来。杨育才正焦急时，耳边忽然响起了流水声，他把大家引到了沟边，兴奋地说：“这是唯一的安全通道，因为地雷不会埋在洪水冲过的水沟里的。”他带领侦察员们深一脚浅一脚地顺着水沟奔跑。

终于绕过了雷区，踏上了公路。杨育才只是一个劲地低声喊着：“快！快！”侦察员们像飞箭似地顺着公路往山下跑去。

夜黑风紧，骤雨袭来。杨育才带领队伍在风雨中狂奔，渐渐深入敌人腹地。

当夜空中又悬起照明弹的时候，杨育才又一次向拉开了距离的队伍打量一番，看有没有人掉队。他猛然发现队伍后面似乎多了一个人。他默默地再次清点人员。13个人，一个不缺，可是在队伍后面确实多出一个，那家伙正屁颠屁颠地跟在后面跑哩！

杨育才暗自高兴：“嘿，送上门的货，太好了！”他悄悄地把这个发现告诉了韩淡年。韩淡年慢慢地溜到队尾，和那个敌人并排跑着，瞅个空子，猛地抓住他的半自动步枪。那个敌人急了，直嚷：“你抓我的枪干什么？”

“谁叫你往后跑的？”韩淡年严厉地责问他。

“只兴你们往后跑，就不许我跑？”

“嘿，还嘴硬。这就让你跑，快跑！”韩淡年扭着他的胳膊把他带到杨育才身边。

杨育才向韩淡年悄声交待了几句，韩淡年揪住俘虏的衣领，问着：“快说，口令是什么？”

那俘虏吓得说不出话来。原来，这个胆小鬼被我军强大的炮火吓破了胆，躲进了沟边的草丛里。当侦察员们从公路上跑过时，他以为自己的队伍撤退了，就悄悄跟着往南跑，没料想稀里糊涂地混进了志愿军的队伍。他浑身不由得颤抖起来：“口令是……古轮姆欧巴……”杨育才让韩淡年把口令

再证实一下。韩淡年的匕首一亮，厉声道：“你要是说假话，我就杀了你……”“真的！真的是古轮姆欧巴……”

## 三

尽管从俘虏口中得到了口令，但杨育才对口令的真实性仍然怀疑。因为以往在敌后抓住俘虏，敌人一般不说真实情况。若一次抓住两个，分开审问，然后一核对就分辨出真假了。在将信将疑的情况下，杨育才果断地决定：“无论前面遇上几个敌人，我们也一定要混过去。”

队伍进到三南里，敌人哨兵忽然发出口令，问了句：“路格呀！”前面联络员金大中给他行了个军礼，意思是“自己人”。接着，金大中来了个反问：“你是干什么的？”他说：“我是站岗的。”杨育才一听，心里说：糟糕，敌人要在这里盘问。稍顷，不见敌人吭声，杨育才把手一挥，命令道：“快跑！”只要到了跟前就有办法。此时，哨位旁又出现了十几个敌人。跑到离敌人岗哨五六公尺远，敌哨兵又喊：“站住，你们是哪部分的？上来一个。”杨育才一推韩淡年：“赶快上！”韩淡年边跑边骂，到了跟前指着敌人鼻子就吼：“你狗眼瞎了？你看不到我们师部搜索队伍正送美国顾问到团部去吗？耽误了事情我毙了你！”这一骂，两个敌人吓得各站到公路两边不再吭声。

韩淡年一摆手，发出“快速行进”暗号，并训斥金大中：“你还不赶快走么，还在那儿磨蹭什么？误了事我要你脑袋！”金大中会意地说：“是，是，是！”这样就从站岗的敌人旁边过去了。到了三南里中间，抓了两个俘虏，核对了口令，确实是“古轮姆欧巴”。接着又顺利通过了敌人第三道岗。

侦察员们很快越过了横亘在公路上的勇进大桥，越来越深入敌人的腹地。杨育才看完地图，兴奋地说：“同志们，加把劲！离伪团部不远啦！”

此时，出乎意料的事情发生了：只见迎面驶来两辆汽车，那刺耳的吼叫如同消防车警笛一般。杨育才一声命令，13个人立刻从公路上消失。侦察员们从草丛里探出头来，警惕地看着敌人汽车从眼前驶过。

满载步兵和弹药的汽车，一辆接一辆地向北驶去。当他们放过30多辆汽车之后，突然，从北面传来一阵猛烈的爆炸声。这是后面的穿插营与他们放过去的两辆汽车接上了火。随着爆炸声，敌人的汽车先后停了下来，把公路堵得死死的。汽车上的敌人哇哇乱叫，等得不耐烦的，三个五个地从车上跳下来，沿着公路溜达转圈儿……这时，韩淡年爬到杨育才身边，喘着粗气报告：“不好！敌人准备下车，在这里集合，步行前去增援！”

“等待只会失去战机。要想打掉敌人的团部，只有坚决地冲过去！”杨育才把决心下定，掏出手枪，准备发出战斗信号。他看了看自己的战友，又看了看难以数清的敌人，势力相差太悬殊。怎么办？他有些犹豫，但还是镇定地轻声下达了命令：“两个人打一辆汽车！趁着敌人混乱，迅速冲过去！集合点在对面那棵白杨树下。”伴随着杨育才发出的手枪声，一个把头探出车外的司机，当即一头栽倒在车门上。车上车下的敌人都像木偶似地愣住了。紧接着，一个个手榴弹在车厢里、驾驶室里爆炸，雨点般的子弹纷纷飞进敌人堆里。敌人从车上跳下来，有的向车底下钻，有的往水沟里爬……

韩淡年闪身穿过车群，跟上杨育才，说：“副排长，敌人都在喊不要发生误会呢！”

“好啊！不跟他们发生误会！”杨育才高声喊，“狠狠打！”

十几支自动枪又呼呼地吼叫起来。一瞬间，击毁了敌人7辆汽车、1辆装甲车，侦察员们胜利地冲过了公路，向敌团部插去。

#### 四

敌人的团部是用铁丝网围起来的，里面有两排整齐而讲究的木板房，中间还有一间特别大的像是会议室，里面透出强烈的灯光，隐约可见敌人在屋里走动。木板房对面的山坡上有一些零散的房子，那是敌人的警卫排、伙房、汽车棚。杨育才带领侦察员观察发现：在这条不算宽敞的山沟里，停放着三四十辆小吉普和大卡车；三五成群的敌人从办公室一趟一趟地搬运着东西往车上装，沟里一片混乱。这些迹象表明，敌人要跑。

看来沟口的战斗行动惊动了团部的敌人。杨育才想，此时，若按原先划分的3个战斗小组去打，显然不行。于是，他毅然把3个战斗小组调整为4个战斗小组，并果断地命令道：“第1组，一班班长李培禄担任组长，带领你们副班长赵顺河、侦察员张南群、王贵生，从南面的铁丝网攻进去，首先打掉敌警卫排；第2组，由韩淡年担任组长，你带领黄中玉、周发誓，随搬运东西的敌人混进去，首先打掉敌炮兵指挥部；第3组，由包月禄担任组长，从东面铁丝网攻入，先到敌团长办公室门口檐下监视敌人，待第1组一打响，你们就迅速地消灭办公室里的敌人；剩下的为第4组，由我担任组长，我们从大门口打进去，专打门口这一片装卸混乱的敌人，一直打到沟底，尔后再从沟底打回来。”顿了顿，杨育才补充道：“4个组分别先打几个要害，猛打猛冲，速战速决。若遇敌人顽抗，要死的不要活的！”

转瞬间，战斗按计划展开了。“嗒嗒嗒……”李培禄小组向敌警卫排开火了。接着，杨育才带领两名侦察员和门前一溜小吉普上的敌人接上了火。不一会，一个巨大的霹雳从伪团部办公室里传出，室中央顿时燃起熊熊大火。火光中，闪现出包月禄等敏捷的身影。当敌人

凭借熟悉地形，企图向西南方向突围时，没跑多远，又碰上我另一战斗小组的阻击，敌人又稀里哗啦地被撂倒一片……

不一会儿，敌人大部分缴了械，只剩下四五个敌人挣扎着退到紧靠山坡的屋顶上。因山坡上绕着铁丝网，敌人想跳跳不过去，想钻不好钻。韩淡年冲过去边喊话边把枪口对准了他们，这帮敌人只好乖乖地举起手来。韩淡年上前拾起敌人的武器，正向杨育才报告喜讯，忽然，包月禄也在高声嚷着：“副排长，快来呀，白虎团的大旗被我们拔掉啦！”原来，包月禄他们毁了伪团部的办公室后，又扑进装饰华丽的旗室。包月禄当即拔下了白虎团团旗，一脚踏翻了旗座架，冲出门来，就嚷开了。

杨育才赶过去，拉着旗角用手电照着：旗子是用黄缎子做面，墨黑缎子镶边。旗子正中，绣着一只呲牙咧嘴的虎头。两个金黄的“优胜”大字分绣在虎头左右两侧。杨育才不禁冷笑了两声：“就这么‘优胜’吧！这一回叫你永不得‘优胜’啦！”（白虎团团旗现存放于中国人民革命军事博物馆——作者注）

侦察员们从发起攻击，到结束战斗，仅用了13分钟。拂晓时分，杨育才带领大家打扫战场。此次战斗，他们俘敌17人，毙敌223名（其中在敌团部毙敌97人），还打毁敌7辆汽车、1辆装甲车，而我侦察小分队无一伤亡。此举创下了中外战争史上的奇迹。

杨育才以率侦察小分队化装奇袭王牌军“白虎团”的辉煌战果，有力地张扬了国威军威。金城反击战，作为抗美援朝最后一次战役，为迫使美国回到谈判桌前，在停战协议上签字起到了重要作用。

杨育才被评为中国人民志愿军战斗英雄，并被金日成亲手授予金星奖章。

（责编 沁辛）